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1ère partie obligatoire: utilisation de concepts et de techniques.                                                         (7pts) 
1-Relevez l'élément qui ne convient pas dans chacun des deux ensembles a et b, en justifiant votre réponse : 

a- Le code de la sécurité sociale – le code de travail – l'enseignement obligatoire et gratuit – Les actes de 
bienfaisance – La lutte contre le chômage – La subvention de certains biens de consommation.                   (0.75pt) 

b-  L'évolution technologique – le coup d’Etat – le développement des moyens de transport – La désertification – 
    La modification de la pyramide d’âge – Le rétrécissement de la classe moyenne.                                         (0.75pt) 

2-a- Recopiez le tableau suivant, puis remplissez les cases vides par ce qui convient avec les titres suivants:        (2pts) 
Formes de groupement La forme d'appartenance Le type des liens Les concernés par la prise 

de décision 
 Appartenance primaire   
   Les syndicats et les 

associations 
Société Politique  Rationnels  

 b- Montrez la relation entre les formes de groupement au Liban, ainsi que son influence sur la prise de décision  
     au sein de la société libanaise. Justifiez votre réponse.                                                                                 (0.75pt) 

3-Expliquez la relation entre l’acculturation et les valeurs sociales.                                                                     (0.75 pt) 
4- On vous demande de préparer une série de questions adressées à l'un des professeurs à L'Institut des Sciences 

Sociales, en vue de mieux reconnaître le phénomène de la mobilité démographique ainsi que ses répercussions 
        sur la société libanaise et ceci en abordant les points suivants: 

Les causes de ce phénomène – Les conséquences sociales au niveau de l'individu – Les conditions de logement – 
les mesures préventives pour le limiter. 
Formulez 8 questions, deux questions pour chacun des points susmentionnés tout en respectant les principes  
de la technique de l'entretien.                                                                                                                            (2 pts) 

 

Traiter une des deux options suivantes: 
1ère option: analyse de documents.                                                                                                     (12pts)  
Doc1:                                                                                                  Doc2: Distribution des ménages suivant la principale 

           charge et les catégories de revenu en (%)  

Quelle est la relation entre la politique sociale et la 
paix civile ? Dans la société à structure variée, au cas 
où l’inégalité des niveaux de vie serait relative à des 
régions et à des catégories, les éventualités de conflit 
s’accentueraient. La personne pauvre ou au seuil de la 
pauvreté n’est plus aujourd’hui isolée de ce qui se 
passe autour d’elle ; si elle cherche dans la poubelle 
des choses qui lui sont utiles et elle trouve une 
ancienne revue où on voit des gens élégamment vêtus 
et assis dans un restaurant devant de plats luxueux, ces 
images ainsi que les publicités dans les rues feront 
naître en elle un sentiment de privation.  
Cependant, l’élaboration des politiques sociales 
nécessite d’aller plus loin que les recherches 
scientifiques, elle exige la pression sur les organismes 
officiels ainsi que sur les organisations de la société 
civile, de même, en partant de l’esprit du service social 
et de la conception globale de l’affaire publique, car le 
développement économique ne résoud pas 
nécessairement les problèmes sociaux tels que : la 
déviance, l’handicap et l’inégalité dans la distribution 
des ressources publiques. 

 Catégorie du 

revenu mensuel 

(en milliers en L.L) 

La charge principale 

 
La santé L’enseignement 

La 

nourriture 
 Moins de 300 33 3.9 53.3 
 300-500 30.2 10 51.4 
 500-800 24.6 16.7 46.3 
 800-1200 19.3 25.3 43 
 1200-1600 18.7 25.6 42 
 1600-2400 16.9 27.7 40.4 
 2400-3200 19.5 28.8 38 
 3200 et plus 12.8 34.3 33.7 
 

 
 

  

    

Doc3: 
Etant donné que les compagnies d’assurance (libanaises, arabes ou internationales) sont des sociétés commerciales, le 
service est acheté selon un contrat auprès que celui qui désire y adhérer ait fait tous les examens médicaux et tout en tenant 
compte de l’âge et du nombre d’enfants au moment de la signature du contrat. Quant au principe de son travail, exclusion 
faite du profit, il repose sur l’association et sur la solidarité entre les membres adhérants au groupe dans la même 
compagnie d’assurance… sur ce, l’adhérent paye un montant mensuel ou annuel pour couvrir les risques qui menacent 
sa stabilité familiale, et, quand un imprévu surgisse, la société d’assurance paie le montant selon les cas en cause. 
Pratiquement, au Liban, certains adhérents aux compagnies d’assurance souffrent de la non obtention de tous leurs 
droits auprès des compagnies qui se cachent derrière les lois libanaises à performance lente… sans oublier que ces 
compagnies, comme les autres sociétés privées, sont exposées à la faillite, et à la perte des droits de leurs adhérents, en 
plus, elles n’acceptent parmi leurs rangs ni les défavorisés dans leurs conditions de vie et de santé. 

 



 Doc 4: 

    Travailler dans certaines organisations sociales se distingue par trois caractéristiques principales : 
- C’est un acte volontaire, c. à d. l’individu le choisit de son propre gré, c’est un choix libre partant des motivations 
personnelles chez toute personne. 
- C’est un acte de volontariat, c. à d. l’individu se donne avec ses capacités dans le cadre d’une institution pour 
effectuer un certain travail, il contribue, alors, au regroupement de toutes les capacités sociales efficaces pour effectuer 
une activité désignée pour servir des buts sociaux à utilité générale. Le travail bénévole est une action de mobilisation 
qui rassemble des capacités sociales et les fait fructifier.  
- C’est un travail gratuit, c. à d. l’individu qui s’engage à la participation ne recherche pas, normalement, le profit 
matériel ou n’importe quelle rémunération ou salaire en contrepartie des travaux qu’il accomplit. 

-A partir des documents ci-dessus, répondez aux questions suivantes. 
1 - Relevez du premier document, 4 concepts sociaux.                                                                                              (1 pt) 
2 - Montrez la relation entre le revenu et la charge principale, puis tirez du tableau deux preuves  
     qui la confirme.                                                                                                                                                       (1 pt) 
3 - Déduisez la relation entre les données des deux documents 1 et 2.                                                                       (1 pt) 
4 – a - Déterminez les quatre conditions pour l’adhésion aux compagnies d’assurance.                                           (1 pt) 
b - Comparez entre la Caisse nationale de la Sécurité Sociale et les compagnies d’assurance au Liban.             (0.50 pt) 
5 – Evaluez la performance des compagnies d’assurance au Liban à l’aide de deux preuves convenables.         (0.50 pt) 
6 – Montrez l’impact du travail bénévole au niveau de l’individu ainsi que de la société.                                        (1pt) 
7 - Partant des données du document 2, montrez la relation entre les documents : 1 et 4.                                    (1.50pts) 
8 - Le Liban a participé à la Déclaration  Universelle des Droits de l’Homme parue en 1948 et qui stipule que tout 
individu a droit à la nourriture, à l’habitat, à la protection médicale, à l’enseignement… En vous référant aux 
documents et à vos connaissances acquises,  rédigez un texte dans lequel vous mentionnerez les deux problèmes 
exposés dans les documents,  en expliquant la relation entre la politique sociale et la paix civile, en comparant les 
prestations de l’Etat à celles des autres institutions du point l’accès aux services sociaux et leur cadre général, en 
suggérant quatre des mesures contribuant à la mise en exécution des articles de la Déclaration Universelle des Droits 
de l’Homme, en montrant le résultat attendu.                                                                                                     (4.50 pts) 
 

2ème option: Dissertation.                                                                                                                                    (12pts) 

Doc1: 

La culture populaire couve, en réalité, la culture de la société. La culture a un aspect éducatif qui la distingue et, à 
travers duquel, la collectivité transmet ses instructions à chaque individu. Au Liban, la mère, le premier responsable de 
la socialisation au sein de la famille, joue le plus grand rôle dans la transmission de cette culture,. Depuis l’enfance, la 
mère commence à répéter les chansons dont le bébé ne comprend que la mélodie, puis, il grandit et il apprend le sens 
des paroles et continue à interagir avec les chansons de sa mère. Ainsi, le monde se dessine devant lui sous la forme 
des représentations et des idées de sa mère. Les chansons populaires, que la société répète dans ses différentes 
occasions et que nous entendons de la part des mères durant la période de l’enfance et que nous continuons à entendre 
tout au long de la vie, ne sont qu’une représentation de l’univers dont les gens se servent pour préparer leurs futures 
attitudes sociales. 

 

Doc 2: 

Il n’est pas nouveau de dire que les sociétés arabes sont des sociétés masculines qui élèvent leurs garçons pour qu’ils 
deviennent dans l’avenir des maîtres à qui on obéit. Ils ont tous les droits et les privilèges, alors qu’elles élèvent leurs 
sœurs à obéir à leurs frères. Quand la femme se marie et enfante, elle élève son fils à être fort et dominateur, tandis 
qu’elle élève la sœur à obéir à son frère. Dans nos sociétés, beaucoup de femmes continuent à croire qu’elles n’ont pas 
le droit de donner leur opinion sur plusieurs questions. Dans plusieurs élections municipales et législatives, aucune 
femme indépendante n’a réussi qu’à travers des listes complètes, non parce que les hommes n’ont pas voté pour elles, 
mais plutôt parce que les femmes votent pour les candidats non pour les candidates… Et ces idées continuent à 
persister jusqu’aujourd’hui. 

 

Le problème de la discrimination sexuelle occupe dans le monde contemporain, une grande importance. Et les 
discussions sur les droits de la femme constituent un des plus titres courants, d’une manière continue, dans les sociétés 
en voie de développement et développées.  
A partir de la société libanaise, traitez ce sujet en insistant sur les points suivants : 
-La culture de la société, la discrimination sexuelle et la relation entre elles. 
-Les dimensions sociologiques de la discrimination sexuelle et leur influence sur la femme. 
-Le rôle de la mère dans la formation de la personnalité des garçons et des filles et dans la perception de l’un par 
l’autre. 
-La femme libanaise entre la culture héritée et l’abolition de la discrimination sexuelle. 
 
Remarque: Présentation claire et nette (0.50) écriture lisible (0.25) style (0.25) 
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Première partie obligatoire (7 pts) 
Partie 

de la 

Q. 

Corrigé Note 

1-a 

Les actes de bienfaisance (0.25). les autres expressions font partie des éléments 

des programmes des politiques sociales, alors que les actes de bienfaisance sont à 

la charge des associations civiles toutes seules ou en collaboration avec l’Etat, ou 

à la charge des individus. (0.50) 

0.75 

1-b 

Le coup d’Etat (0.25). les autres éléments sont dans le cadre du changement naturel alors 

que le coup d’Etat est dans le cadre du changement radical. (0.50) 0.75 

2-a 

 

les formes de 

groupement 

la nature de 

l’appartenance  

Le type des liens  la prise de 

décision  

société 

parentale 

appartenance 

primaire 

« alassabya »/solidarité 

mécanique/irrationnels,… 

Les chefs des 

familles et les 

représentants 

des 

communautés 

religieuses 

société civile appartenance 

secondaire 

rationalisation/ solidarité 

organique/volontaire 

Les syndicats et 

les associations 

société politique appartenance 

secondaire 

rationalisation/ solidarité 

organique/volontaire 

 les partis 

politiques/le 

pouvoir 

politique 

 

           Note : (0.25) sur chaque réponse correcte. 

2 

2-b 

 La relation entre ces trois formes de groupement est une relation d’interférence 

(0.25). La société parentale domine la société politique et civile (0.25) ; et ceci se 

fait voir dans le rôle politique de la société parentale au Liban qui est accompli à 

travers les chefs des partis politiques et les représentants des communautés 

religieuses (0.25) 

0.75 

3 

L’acculturation est l’échange et l’interaction entre les cultures ce qui affecte les valeurs 

sociales : apparition de nouvelles valeurs / l’abolition de quelques valeurs… 0.75 

4 

 l’entretien : 

- Les causes du phénomène : économique(le travail.)Sécuritaire (la guerre) sociale (la 

poursuite des études.) 

2 
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- Ses conséquences au niveau de l’individu : promotion sociale/culturelle et 

professionnelle- un changement au niveau des liens familiaux- instabilité… 

- Les conditions de logement : la grandeur du logement- les services offerts-le coût du 

logement, le lieu d’habitat… 

- Les mesures préventives pour le limiter : développement équitable- le champ de la 

sécurité sociale- les projets de développement dans les villages- les études supérieures en 

dehors de la capitale… 

Deux questions pour chaque point, et 0.25 point sur chaque question. 

 

Première option (12 points) 
Partie 

de la 

Q. 

Corrigé Note 

1 

Les politiques sociales – l’inégalité – le conflit – la société civile – le service social 

– la déviance – l’handicap – la paix civile – la privation – la pauvreté. 

Quatre concepts sont demandés 0.25 sur chacun. 
 

1 

2 

A chaque fois que le revenu augmente, les charges des  dépenses sur la santé et sur 

la nourriture diminuent et les charges des dépenses sur l’éducation et le logement 

augmentent / et vice versa. (0.50) 

Toute preuve tirée du document à condition qu’elle reflète la distinction entre les 

catégories des revenus (0.5) 

1 

3 

l’inégalité au niveau des charges entre les familles libanaises résulte de l’inégalité 

des revenus, et par suite le résultat est clair dans le document 1 où on voit des gens  

bénéficiant d’un niveau de vie élevé alors que d’autres sentent la privation/ ou 

l’inégalité au niveau du niveau de vie, ce qui mène à des conflits menaçant la paix 

civile.  

1 

4-a 
les conditions sont : les conditions de santé– l’âge – les cotisations – le nombre des 

enfants 
1 

4-b 

le point de ressemblance entre la Sécurité Sociale et les compagnies d’assurance : 

les cotisations / solidarité (0.25) 

La différence : la Sécurité Sociale au Liban : est supervisée par l’Etat alors les 

compagnies d’assurance sont privées ou commerciales. (0.25) 

0.50 

5 

Les inconvénients : certains adhérents n’obtiennent pas tous leurs droits/ La perte 

des droits des adhérents à cause de la faillite/ Les compagnies d’assurance 

n’acceptent pas les pauvres au niveau de leur salaire ou de leur santé (0.25). 

Les avantages : service accessible à ceux qui le paye/ elle assure la couverture en 

cas de besoin (0.25) 
 

0.50 

6 

L’impact du travail bénévole sur le plan de l’individu : participation à l’action 

publique, investir les potentiels (0.5) 

Au niveau de la société : servir des objectifs sociaux à intérêt public / 

développement de la société (0.5) 

1 

7 

 Les données du doc 2 montrent l’inégalité au niveau des dépenses, ce qui reflète 

une division des catégories sociales au Liban entre pauvres et riches (doc2). Le doc 

1 montre que la politique sociale quand elle est faible, elle reflète une inégalité 

entre les citoyens, ce qui a poussé les pauvres à s’adresser à la société civile et aux 

associations pour les aider (doc 4) 

1.50 

8 
Les 2 problèmes : l’inégalité sociale et la faiblesse des politiques sociales (0.50)  

La relation : la faiblesse des politiques sociales menace la paix civile (0.25). 
4.50 
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La comparaison entre les prestations de l’Etat et les autres institutions : 

La ressemblance : la non généralisation des services (0.25) 

Les différences : les prestations de l’Etat : un droit (0.25) ; les autres institutions : 

les associations : bienfaisance (0.25) ; les compagnies d’assurance : liberté d’accès 

(0.25). 

Les mesures : généraliser la sécurité médicale/ application de l’éducation gratuite 

obligatoire/ redistribution des revenus/ développement équitable/ contrôler 

l’application des lois dans le secteur médical privé/ coordination et participation 

entre l’Etat et les associations. (0.50 pour chaque mesure) 

Résultat : stabilité/intégration/ progrès de la société/développement/justice sociale 

(0.50) 

Cohérence du texte (0.25)  

 

Deuxième option (12 points) 
Partie 

de la 

Q. 

Corrigé Note 

1 

La méthodologie (1.50) 

-L’importance du sujet : Le sujet de l’inégalité sexuelle dans le monde 

d’aujourd’hui apparaît comme l’un des indices importants dans l’opération du 

développement. En effet, la femme est la moitié de la société, et toute action en 

faveur de la femme se reflète positivement sur la famille et sur le pays. (0.50) 

-Le cadre spatio-temporel : La société libanaise actuelle. (0.25) 

-La problématique : Le rôle de la femme dans la transmission de la culture de la 

société et dans la dualité de la socialisation et des valeurs au sein de la famille et de 

la société libanaise, et son impact dans la lutte contre la discrimination sexuelle. 

(0.50) 

-Le plan : 

. La culture de la société, la discrimination sexuelle et la relation entre elles. 

. Les dimensions sociologiques de la discrimination sexuelle et son influence sur la 

femme. 

. Le rôle de la mère dans la formation de la personnalité des garçons et des filles et 

dans la perception de l’un vers l’autre. 

.La femme libanaise entre la culture héritée et l’abolition de la discrimination 

sexuelle.  (0.25) 

3 

2 

Corps du sujet : 
La méthodologie (2) 

- La définition de la culture de la société, de la discrimination sexuelle et la 

relation entre elles  

. La culture selon Taylor c’est ce tout complexe qui comprend la croyance, le savoir, 

l’art, la morale, les droits, les coutumes et toutes autres aptitudes et capacités 

acquises par l’homme en tant que membre de la société. La culture populaire est une 

des constituants de la culture dans toute société. (0.50)              

- La définition de la discrimination sexuelle : la discrimination sexuelle est 

considérée comme l’un des premiers et anciens types d’inégalité, la discrimination 

c’est la différence entre homme et femme au niveau des droits, des obligations et 

des rôles (0.50) 

- Quant à la relation entre elles : c’est que la discrimination sexuelle constitue un 

des éléments culturels. De même, la culture influe sur la discrimination sexuelle, 

dans plusieurs des sociétés et surtout celles en voie de développement. (0.50) 

- Les dimensions sociologiques de la discrimination sexuelle et son influence sur 

la femme : 

la discrimination sexuelle limite la possibilité de la femme d’accéder à l’éducation 

7 
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et à de meilleurs postes dans les domaines : politique et professionnel. Comme elle 

limite la diversité et la pluralité de ses rôles, ce qui lui fait perdre la possibilité 

d’accéder à des postes avancés dans différents domaines et lui interdit le prestige 

social. (0.25) 

- Les rôles : limiter la femme dans son rôle traditionnel : épouse, mère, éducatrice. 

(0.25) 

-Les statuts : limitation de ses statuts éducatifs, professionnels et politiques. (0.25) 

-Prestige social : affaiblissement de son prestige social et de sa valeur. (0.25) 

  

- Le rôle de la mère dans la formation de la personnalité des garçons et des 

filles et dans la perception réciproque de ces derniers : 

Dans les premières périodes de sa vie, l’enfant acquiert les principes, les valeurs, ce 

qui est permis et ce qui est interdit. La famille est la première institution sociale où 

l’enfant apprend les valeurs qui lui permettent l’insertion dans la vie sociale, muni 

d’un système de valeurs et portant la culture de sa société. Au Liban, la mère joue le 

rôle le plus grand dans la transmission de cette culture, surtout qu’elle est le premier 

responsable de la socialisation en famille ; elle aide à la formation de la personnalité 

de l’individu à travers le stade primaire (la famille et l’entourage social). Et, d’une 

façon générale, le procédé de socialisation, suivi par les parents (et surtout la mère) 

envers les enfants, renforce les disparités entre les 2 sexes et la distinction entre 

leurs rôles. (0.75) 

Leurs perceptions réciproques 
Donc, les enfants, garçons et filles, grandissent portant des héritages culturels (entre 

autre, la discrimination d’après le sexe) transmis par la famille et que la mère a 

consacré dans leurs esprits et leurs comportements, le garçon fort et dominateur 

ayant des privilèges et des droits - la fille à obéir à son frère, ou à travers les 

chansons qui reflètent leurs futures attitudes sociales, ce qui affecte ses convictions 

en tant qu’un individu ayant le droit de participation et de prise de décision car les 

femmes s’abstiennent de voter pour les candidates. (0.75)  

- La femme libanaise entre la culture héritée et l’abolition de la discrimination 

sexuelle :  

Aujourd’hui, la femme souffre de la crise d’une dualité entre ce qu’elle a emporté de 

la culture populaire dominante dans la société et qui donne la priorité à la femme 

comme dépendante non comme partenaire, et son besoin de complémentarité et de 

véritable partenariat avec l’homme, et entre la façon dont elle a été élevée et celle 

dont elle doit élever ses enfants. La plupart des femmes vivent un conflit entre le 

passé et le présent, entre le fait de rester à la maison ou bien de sortir au travail, 

entre le fait de traiter avec égalité leurs enfants filles et garçons ou bien de se 

soumettre aux critères sociaux dominants dans la culture libanaise. (1)  

3 

La Conclusion :  

La Méthodologie (0,50 pt) 

Résumer les points susmentionnés (0,50)  

Répondre à la problématique : La femme est jusqu’à présent l’un des éléments les 

plus importants aidant à la reproduction de la culture locale ; c’est elle qui contribue 

directement ou indirectement à la reproduction d’une société masculine et elle doit 

aujourd’hui revoir son rôle vue qu’elle est un agent actif dans le processus de 

changement pour lutter contre la discrimination sexuelle (0,50)  

Ouvrir de nouveaux horizons :  

Est-ce que la multiplicité des associations féminines et le changement des lois 

garantissent-ils l’abolition de l’inégalité sexuelle ? (0,50)  

2 

Remarque: Présentation claire et nette (0.50) écriture lisible (0.25) style (0.25) 
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